

# 道教成立之原委及其教義

周紹賢

人情大抵不相遠，人之心理亦相通，各家學說皆為解決人生問題，究其義理，無絕對相同者，亦無絕對不相同者，誠如莊子德充符所云「自其異者視之，肝膽楚越也；自其同者視之，萬物皆一也」，中國人生思想，以儒家為主，以道家輔之，以其有相通之義，故能相輔為用；以其所重之點不同，故不能合為一家；此於老莊孔孟之人生及其言論，顯然可見。立身行道，不外乎對人處事，對人以仁，處事以智。對人以仁，則無邪慝之事；處事以智，則不惹怨於人；仁智為人生哲學之本。

儒家之人生以仁為出發點，熱心濟世，天下雖亂，而抱「知其不可而為之」之精神，孜孜不怠，故孔子周遊列國，孟子游說諸侯，汲汲皇皇，不憚艱苦，欲以仁義化世，而救蒼生。道家之人生以智為出發點，故老子見周室已衰，不可與有為，乃棄官歸隱，清靜終身。莊子見世道大亂，是非顛倒，乃避開濁流，逍遙方外，以善此生。人生不能脫離現世，道家並非消極，只以大道既廢，人心思亂，運會所趨，狂瀾既倒，雖聖人而無權無位，亦莫可如何，勢所不能之事，空懷杞人之憂，雖力殫身瘁，有何意義？儒家固然積極，然孔子見道不行，亦有乘桴浮海，遠適九夷之想；孟子以世道衰微，抱負莫展，亦只有歸潔其身而已。儒道兩家不相悖，儒家熱心用世，所講者為修齊治平之道；道家恬澹為懷，所講者為人生自然之義。恬淡自然之人生，超然物外之人格，即道家所謂真人，真人被秦漢方士推尊為神仙。老莊皆為真人，亦即皆為神仙，由神仙之說而成立道教，道教之成立，為方士與道士合力之功，於是道家與道教混而為一，分述如下：

## 一、方士

方士有兩類：一為方外之士，莊子大宗師「彼遊方之外者也」。方指境域而言，即現世之城內也。此所謂方外，即超然世外，不涉世事，逍遙無為者也；亦即孔子所謂「隱者也」。知名利為罪孽，視富貴如浮雲，清靜自持，與世無競，棲身山林之

中，傍徨塵垢之外，窮通得失，澹然無慮，順天適性，其樂自足，此即所謂方外之士。一爲方術之士，史紀始皇紀「悉召文學方術之士」，此所謂方術，即煉藥養生，陰陽占驗等術，此即秦漢方士。方外之士，厭棄塵世之浮華，棲於巖穴，每終身不出，故世人罕有知之者，若黃石公、河上公，雖偶逢機緣，與世人接觸；然仍隱姓埋名，避免俗事，而風角象數、服食導引之術，多係此類人所發明，何也？以其在清閒中，多用心於此，以消遣歲月也。自戰國之末，神仙之說興，秦漢方士所假託之仙人，即此類人。亂世多隱士，秦世必更多，例如盧敖爲秦博士，知大難將至，乃託言求仙而遁入廬山（山東諸城境）。旣入山歸隱，則此中自有樂地，故終身不復出，世人罕有知之者。若夫秦漢方術之士則不然，或專習方術以求用世，或亦曾從方外之遊，然而「身在江海之上，心居乎巍闕之下」（莊子讓王），學得一技，以作干祿之具，觀始皇漢武時，用方士求神仙之結果可知矣。

秦漢方士爲陰陽家之徒，鄒衍即善於方術者也，舉其二事如下：

劉向別錄云「傳言鄒衍在燕，有谷地美而寒，不生五穀，鄒子居之，吹律而溫至，生黍到今，名黍谷焉。」——按漢書律曆志謂：五音生於陰陽，分爲十二律，陽六爲律，陰六爲呂，十二律於十二月各有所應，律以統氣類物，呂以助陽宣氣。「陰陽之施化，萬物之終始，既類助於律呂，又經歷於日辰，而變化之情可見矣」。音律有如此之功用，故傳說鄒子能吹律使寒地氣溫而生穀。

淮南子佚文「鄒衍事燕惠王盡忠，左右讐之，王繫之獄，仰天哭，夏五月、天爲下霜」（見太平御覽第十四，論衡感虛篇亦有此說）。

鄒子明陰陽氣候之學，在不毛之地改善其土壤，而使之生穀，或自言其能吹律致溫，故世人傳爲神妙。樂毅與鄒子皆爲燕昭王所崇信，其子惠王多猜疑，昭王死後，罷樂毅而大敗於齊，鄒子齊入，當即在此時被疑而下獄，五月降霜並非不可能之事，漢書五行志記周考王六年六月，威烈王四年四月，在秦晉兩地皆曾降雪，則五月隕霜又何足異。

上述二事，徵明當時之人傳說鄒衍有神術。漢書列傳第六劉向傳謂：宣帝循武帝故事，復興神仙方術之事，劉向得淮南王

枕中秘書言神仙使鬼物爲金之術，及鄒衍重道延命方。廷命方卽延年長生之術。可知鄒子所通之方術甚多，鄒子卽方士之大師。鄒子爲齊人，齊國本爲道術之根據地，當時精於方術者，當不止鄒子而已。鄒子在齊爲上大夫，在燕爲昭王之師，齊燕方士衆多，蓋有因也。惟鄒子志在濟世，藉方術以說時君，取得信仰，欲使時君歸於「仁義節儉」；秦漢方士則多爲謀個人之榮利而已。略舉其事如下：

始皇自謂「悉召文學方術之士甚衆，欲以興太平，方士欲以練求奇藥」，所謂奇藥，卽仙藥，仙藥必求之於仙人，於是使燕人盧生求仙人羨門、高誓，使韓終、侯公、石生，求仙人不死之藥。

齊人徐市（福）等，上書言：海中有三神山，名曰蓬萊、方丈、瀛洲，仙人居之，請得齋戒與童男女求之。於是遣徐市發童男女數千人，入海求仙人。——徐市等入海求神藥，數歲不得，費多恐譴，乃詐曰「蓬萊藥可得，然常爲大鯀所苦，故不得至，願請善射者與俱，見則以連弩射之」。——蓋徐市自此與數千童男女，並有善射之武士作保衛，東渡日本而不返矣。

「秦法不得兼方，不驗輒死」。有方技者不得兼兩，試用不驗，卽賜死罪。因此，侯生盧生相與謀曰：「始皇爲人，天性剛戾，貪於權勢至於此，未可爲求仙藥」。於是乃亡去。始皇大怒曰「今聞韓衆去不報，徐市等費以巨萬計，終不得藥，徒姦利，相告日聞。盧生等，吾尊賜之甚厚，今乃誹謗我，以重吾不德也」（以上俱見始皇本紀）。

以上所述諸方士之中，未必無學鄒子之意，欲藉方術作引，以勸始皇歸於仁義者，然始皇不能如燕昭王之聞道納諫，其召諸方士，只在求仙藥而已。故「候星氣者至三百人，皆良士，畏忌譁訛，不敢端言其過」，而方術不驗者，輒處死，如方士獻神藥而不驗，當然亦不例外，故韓衆不辭而去，徐福屢被告作姦圖利，乃携數千童男女及善射之武士，長去而不返，侯生盧生等亦不得不逃亡矣！諸方士紛然散去，故始皇大怒，以爲受其愚蒙，而無可如何也。

漢時方術之士所表現者，尤爲荒妄。文帝爲賢明之君，好黃老之學，方士之說，不易進入。蓋陰陽方術，溯本探源，皆託於黃老也。而竟有以詐術自進者：趙人新垣平以望氣見，言長安東北有神氣，請帝作渭陽五帝廟以祠之，帝納之。復言闕下有

寶氣，使人持玉杯詣闕獻之，刻曰「人主延壽」。復言「周鼎在泗水中，今河決通於泗，而汾陰有金寶氣，意鼎出乎？」？請立五廟於汾陰以祀之。既而有人上書告平所言皆詐也，乃下吏治罪，夷三族。「於是文帝怠於改正服、鬼神之事」。(郊祀志)。亦即不聽陰陽方術之言。(漢書、文帝紀、郊祀志)。武帝好神仙，「海上燕齊怪迂之方士，多言神仙之事」。(郊祀志)。略舉其事如下：李少君以祠竈辟穀卻老方見上，上尊之，少君匿其年齡鄉里，自謂七十，能使物卻老。又嘗作預言，巧發奇中，皆驚爲神。謂祠竈可致鬼物，丹砂可化爲黃金，黃金以爲飲食器，則益壽，益壽而海中蓬萊仙人乃可見，以封禪，則不死，廣帝是也。又自謂嘗遊海上，見安期生，以棗食之，棗大如瓜。安期生者，合則見人，不合則隱。於是帝乃祠竈，遣方士入海求安期生。久之少君死，帝以爲化去，非死也。

齊人少翁以鬼神方見上，上所幸李夫人卒。(郊祀志作李夫人，封禪書爲王夫人)，少翁以術夜致鬼，如夫人貌，上帷中望之，乃拜少翁爲文成將軍，以客禮之。文成勸上爲臺室，置祭具以致天神。居歲餘其方益衰，乃爲帛書以飯牛曰「此牛腹中有奇」，殺牛得書，書言甚怪，天子識其手書，乃誅之。

欒大爲膠東王之家人，善美言，多方略，而敢爲大言，見帝曰『臣常往來海上，見安期、羨門之屬，臣之師曰「黃金可成，河決可塞，不死之藥可得，仙人可致也」。然臣師非有求人，人自求之。陛下必欲致之，則貴其使者，令爲親屬，以客禮待之，則可使通言也』。乃拜欒大爲五利將軍，封樂通侯，以衛長公主妻之，貴震天下，於是海上齊燕之間，多言「有禁方，能神仙」。後以欒大治裝入海求其師，乃之泰山，帝使人隨驗無所見，而大妄言見其師，方又多無驗，坐誣罔，腰斬。

齊人公孫卿、有札書，講黃帝封禪、鑄鼎、登仙之事，武帝信之曰「誠得如黃帝，吾視去妻子，如脫屣耳」。卿言見仙人跡於緜氏城上，帝往觀曰「卿得毋效文成五利乎？」？卿曰「仙人非有求人主，人主自求之，其道非寬假，神不來，積以歲月，乃可致也」。卿又言見神人於東萊山，神云「欲見天子」，帝遂至東萊，留宿數日無所見，又言仙人好樓居，帝於是作益壽觀，高二十丈。帝前後凡七次至東萊海上，候神仙，皆失望而返。(以上見封禪書及郊祀志)。

由上述可知方士除講神仙之術而外，如新垣平李少君等，又兼辦巫祝之事，又如龐人謬忌奏祠太一方，公孫卿言「黃帝以上封禪，皆與神通」。齊人丁公云「封禪者古不死之名」。封禪由方士導演。天子除祭天地、宗廟、名山、大川而外，漢初又有五時之祭（秦祭青帝、黃帝、炎帝、白帝、漢高祖又立黑帝祠，名曰五時）。武帝時又有八神之祭（天主、地主、兵主、陰主、陽主、月主、日主、四時主、名曰八神），此後神名屢屢增加，天神地鬼、太白南斗、羣神之壇，不勝歷舉（封禪書、郊祀志），皆方士所倡導。方士兼巫祝之職，易言之，巫祝與方士同流。

秦漢方士，以神仙鬼神之事，干君要祿。武帝末年，以神仙之事無驗，已厭方士怪迂之言，大鴻臚田千秋上言曰「方士言神仙者甚衆，而無顯功，請皆罷遣之！」帝然之，於是悉罷諸方士候神人者，此後帝每嘆曰「勗爲方士所欺，天下豈有仙人？」盡妖妄耳，節食服藥，差可少病而已」。宣帝亦好神仙，方士又紛然而來，京兆尹張敞上書諫曰「願明主時忘車馬之好，斥逐方士之虛語，游心帝王之術，太平庶幾可興也」。王褒奉詔上聖主得賢臣頌，亦力斥神仙之說，帝於是悉罷待詔方士。成帝時、丞相匡衡，御史大夫張譚奏：郡國方士所祀之神，凡六百八十三所，應廢者四百七十五所。成帝晚年頗好鬼神，谷永上書極言「鬼神之術，乃姦人挾左道、懷詐偽，以欺罔世主」。請拒絕之，帝善其言。哀帝即位寢疾，復徵方術士，盡復前世諸神祠官，凡七百餘所，哀帝在位六年而崩。繼之王莽復興神仙之事，以方士蘇樂言：起八風臺於宮中，作樂其上，又種五色禾於殿中，以仿神仙之術。莽之末年所崇祀者，上自天地，下至鬼神，凡千七百所，其中之淫祀，皆方士所建議（郊祀志）。

總上所述，方術之士，凡出而獻技于祿者，其用心卑下，既無鄭子正大之思想，又無精妙之技術，所發怪迂之論，帝王雖一時欣賞，亦只欲驗其奇異，以作消遣而已。及其技窮詐露，實現其欺君圖利之謀，故秦時方士，懼罪而逃，文帝誅新垣平，武帝誅樊噲、齊少翁，以及甘忠可李尋等皆以其術無驗而處重刑。大儒董仲舒，以春秋災異之變，推陰陽之所以錯行，欲藉之以匡君輔治，而最後亦以推說災異而下獄（董仲舒傳），劉向則以獻淮南枕中秘書，試驗造金之術，所費甚多而不驗，亦陷於重罪（漢書列傳第六）。孔子曰「雖小道，必有可觀者焉，致遠恐泥」（論語子張篇）。方技藝術之表演，雖有可觀，然棋局鬪智、不能當作用兵之謀；卜筮屢中，不能以之決定國是。舍正路而不由，徒藉鬼神技巧之術以助膽氣，欺人正所以自欺也。

。王莽居心篡漢，自造符命，獻椒酒於平帝，置毒酒中，帝疾，莽作策命請命於神曰「願以身代！」藏策金縢，暗示大臣。篡位後，亂殺異己，日與方士昭君等，於後宮考驗方術，縱慾淫樂，其一切罪行，何曾相信鬼神？及其罪惡既滿，雖誠心依賴鬼神，有何補哉？莽聞漢兵大勝，已之敗亡已定，乃按方術引經據典曰「國有大災，則哭以厭之」（周禮春官女巫之職），乃率羣臣至大郊，仰天哀告，搏心大哭，氣盡、伏而叩頭。又作《浩天策》，陳功勞千餘言，諸生小民會旦夕哭，爲設餐粥，甚悲哀及能誦策文者，除以爲郎，至五千餘人。及漢兵攻入宮殿，莽持虞帝匕首，並抱符命威斗，令天文郎按星盤於前，莽隨斗而坐，口中唸唸有辭曰「天生德於予，漢兵其如予何？」坐而受裂屍之刑（王莽傳下），此末流方士所演出之趣劇也。

## 二、道士

道士爲「有道之士」之簡稱，呂氏春秋謹聽篇「故當今之世，求有道之士，則於四海之內，山谷之中，僻遠悠閒之所，若此，則幸得之矣。得之則何欲而不得？何爲而不成？」太公釣於滋泉，遭紂之世也，故文王得之而王。此所謂有道之士，即隱居巖穴，方外之士，太公避紂之暴，隱於釣徒，游於方外，及聞文王賢，乃出而輔助周室，以安天下，太公當然爲有道之士，後來以道術治齊，齊國遂成道家之根據地。春秋繁露，循天之道篇「古之道士有言曰：『將欲無陵，固守一德』，抱一守靜，爲道家修身之要義，此道士爲道家之士，合有道之士與道家之士兩義而言，太公可謂最早之道士。故後來之道教，尊太公爲神明。

方外之士，即有道之士，所謂「道」，包括道論與道術，盧生、李少君等尊方外之士爲神仙，專習其術，以謀榮利；其同志之流，有自知方術無把握而易失敗者，乃依託道論，專談神仙之事，雖屬無稽之談，而其言之成理，不能加以欺罔之罪，如公孫卿之類是也。此類在當時已有「道士」之稱，武帝聽公孫卿之言，立神明臺，高五十丈，上設九室，置道士百人（見漢書鄉祀志下注），此道士即與方士公孫卿同流者也。此時方士與道士名義與實際無分介。漢書王莽傳下「衛將軍王涉養道士西門君惠。君惠好天文讖記」。後漢書光武紀亦言及「道士西門君惠」。桓譚新論云「陽曲侯王根，迎方士西門君惠，從其學養生

卻老之術」，可見道士亦卽方士，惟方士自秦以來，爲方術士之通稱，至西漢雖有道士之稱，而不流行，徒以方術出頭者，多以術敗而致罪；而藉道論以談神仙者則無咎。故西漢而後，方士已不徒恃法術行於世，而兼託神仙言論以取信仰，因而道士之稱遂代替方士之名。

方士逢迎君王，干求利祿，向高層發展，多得惡果，至王莽時陷於身敗名裂之境，於是乃專向民間發展，煉藥可以去病養生，祝禱可以安慰心情，仙道可以勉人爲善，神道可以戒人爲惡；民間亦需要有此諸說以調協紛歧複雜之心理，禮法而外，一般人亦每賴此諸說以勸勵其人生。於是道士在民間，乃真成爲有道之士，畧述其道如下：

一、祈禱——神權之說亦由人之心理而構成：上帝主持宇宙之一切，天道卽上帝所示人生之規律，及神權思想漸趨淡薄，人心自治之力量隨之而減低，儒家與道家創立哲學理論，欲以確定人之思想與信仰，以天道爲自然之法則，爲事理之當然，將神權思想有意志之天，變而爲無意志之天；然而自然之法則不可違，事理之當然必須遵，雖不信神權者，亦不能違悖天道。無意志之天於人生之成敗，與有意志之天對人類之獎懲，其所顯示之威權，並無二致，故孔子云「獲罪於天，無所禱也」！老子云「天道無親，常與善人」。有意志之天——上帝，並未全失信仰，因此，陰陽家卽以災異之說警勵人心。上帝實行「福善禍淫」之權，而亦可容人悔過恕罪，上帝猶如人間之帝王，助帝王治國安民者，有各部羣臣；助上帝施行神權者，有各部鬼神；儒家欲破除迷信，故孔子有疾，子路請禱，孔子反對曰「丘之禱，久矣」！又曰「非其鬼而祭之，諂也」！儒家欲將祈禱鬼神之流俗，變而爲「慎終追遠」、「奉先思孝」之情感；然而神權思想終不能泯於人心，是以祈禱之術，自古流傳，在先秦有巫祝專司其職，及漢朝則道士專治其術。

二、符籤——符籤由圖讖演出，符者、象徵之信物也，依符之象徵而錄之爲文，故曰籤。道士謂符乃神所賜之法寶，某種符代表某種神力，便可發生某種神效。三國志孫策傳注引江表傳曰「道士于吉，先寓居東方，往來吳會，立精舍、燒香、讀道書，制作符水以治病」。于吉東漢順帝時人，自謂於曲陽泉水上得神書，其符蓋卽由神書而來者。同時張道陵亦言老君授以印綬符籤，使佐國扶命。於是符不但可以治病，而且可助國家大事，故抱朴子遐覽篇所述有消災符、避兵符、祈晴符、治水符、

伏火符，及延生符、拔度亡魂符等等，符不但可以祛災，而且可以致福。咒語與符文之作用相同。對於惡勢力無法制裁，或某一惡事不知是誰所爲，受害者只有暗中怨讐，向神明祈求誅罰惡徒，此即所謂詛咒，此類無可奈何之事，只有詛咒以洩憤，此出於一般人之自然心理，尚書無逸篇「厥口詛祝（咒）」，左傳隱公十一年，穎考叔被子都暗箭射死，鄭伯使士卒詛咒射穎考叔者。襄公十一年，叔孫穆子要季武子「詛諸五父之衢」。總之咒語乃對神明要求懲罰惡人，或雙方對神明保證：誰如背信失約，願神降之災也。周禮春官有「詛祝（咒）」與「司巫」並列，道士則用咒語治病，自古民間信鬼，道士劾鬼伏魅，禳災祈福，各有符文咒語（參看後漢書方術傳費長房傳）。——佛教亦有與道教尙同之咒語。但尙另有一義，其經文結尾之咒語爲「總持」之義，謂以少義包括衆理，可以總持不忘，如楞嚴經卷七有云：誦持此咒「無智慧者，令得智慧」。——消災招福之符文咒語，爲道士專門法術之一。

三、占驗——卜以決疑，自古有之，故周禮有太卜之官，洪範云「三人占，則從二人之言」。言從多數人之意見也。最初之卜筮，大抵以事之可行可止，可左可右者，不能自決，藉之以作決定而已。及陰陽之說興，此術乃廣泛而複雜，人事之吉凶、天道之變化，人間一切事，皆可以術數推測，「其流有風角、盾甲、七政、元氣、六日、逢占、日者、挺專、須叟、孤虛之術；及望雲、省氣、等等方術」（後漢書方術傳）。從古以來，賢者避世，每有隱于卜筮之間、以全身者。後漢書方術傳所列三十四人，多精於此術者，出人皆不慕榮利，有家居不仕者，有徵舉不就者，有被召不得已而之官，託病而退者，此即所謂有道之士，亦即西漢而後之道士。

四、丹藥——本草云「久服丹砂，通神明，不老，輕身」。尚書禹貢、荊州進貢之物有丹砂。自古醫學家以丹砂爲珍物。因而凡藥物之精者，皆稱曰丹，方士所煉之仙藥，以丹砂爲主要之原料，故名曰煉丹。抱朴子金丹篇專講其術。然其秘方多爲口授，非文字所能傳。丹有內外之別，煉藥服食，名曰外丹；修真養性，煉本身丹田之精氣，以達神化之妙，名曰內丹。精氣神爲人身之三寶，煉精化氣，煉氣化神，煉神返虛，與天地合一，此之謂金剛不壞之體，故亦稱曰金丹。內丹以養性爲本，外丹以養形爲本。漢末魏伯陽所著之參同契，以養性爲主，以服食爲輔，爲內丹之要典。

五、導引——素問異法方宜論謂：導引可以治病，注云「謂搖筋骨，動支節也」。漢書張良傳「良從入關，體多疾，卽導引不食穀」，注「服避穀藥，而靜居行氣」，行氣卽莊子刻意篇所謂「吹噓呼吸，吐故納新」，卽屈原遠遊所云「餐六氣而飲沆瀣兮，漱正陽而含朝霞，保神明之清澄兮，精氣入而靈穢除」。總之導引爲健身運動，呼吸運動，三國志華陀傳云「古之仙者，爲導引之事，熊經鴟顧，引挽腰體，動諸關節，以求難老」。導引爲養生要術之一。

六、玄理——鄒衍闡大不經之言，對宇宙之探測，推而遠之，至於天地未生之前，窈杳無極；達乎中國環海之外，廣漠無垠；言之成理，故爲齊燕之君所崇信。公孫卿則言黃帝登仙之事，歷歷逼真，故能感動武帝。談天道，論仙術，幽玄渺冥之遐想，自成一套言論，其最早著之於書者如，穆天子傳、西王母傳、東方朔之海內十洲記、劉向之列仙傳等，皆能引人入勝，使人感塵世之外，別有天地。持其說者，與秦漢方士之志在干祿者不同。其在民間以神道設教，勸人爲善，其被徵召而詣闕上書如郎顗、襄楷等（後漢書列傳第二十），以天道陰陽之說以規人君爲政之失，言盡則退，視富貴如塵埃，誠所謂有道之士也。

總上所述，祈禱、符籙、占驗、玄理等等，對於一般人有安慰勵勵、勸善懲惡之功效，此種神秘思想，雖不普及，然爲一般人所傾好、所需要。導引養生等術，各有其效驗。丹藥之方，屬於醫學，而煉丹之術實爲古昔之化學發明，論衡率性篇云「道人銷煉五石，作五色之玉，比之眞玉，光不殊別。兼魚蚌之珠，與禹貢璆琳，皆眞玉也，然而隨候以藥作珠，精耀如眞」。在魏晉時卽有「人造水晶」（抱朴子論仙篇），蓋如今之玻璃相同也。劉向以造金失敗而致罪，便不再研究，而晉時道士李根能以鉛錫化白銀（抱朴子黃白篇）。至於齊少翁以鬼術能使武帝夜間見李夫人，實同今之催眠術。中國古昔不重視物質科學，故乏人研究，而道士之燒煉又不在乎謀利，雖有發明，亦多秘而不宣，故未能弘揚其術。

道士以法術爲人祈福消災，爲人療病，勸人爲善，道士卽爲有道之士，爲民間所尊重，故凡品德高尚之人，世人每以道士稱之，後漢書第五倫傳：倫有義行，久宦未達，乃爲鹽商，所過之旅舍，臨去必灑掃清潔，時人號爲道士。在東漢時道士仍兼爲「有道之士」之簡稱，故當時之佛教徒亦有道士之稱，孟蘭盆經疏云「佛教傳此方，呼僧爲道士」。及道教成立而後，道士始爲道教徒之專稱。

### 三、神仙

神仙思想由不死之思想而來，人皆好生而惡死，長生不死之說，蓋自古有其設想，自古有其傳說。左傳昭公二十年，齊景公問晏子曰「古而無死，其樂若何？」晏子以古無不死之人以答（晏子春秋亦載此語），足徵不死之思想，在春秋時已為討論之問題。及至戰國已有人造不死之藥，戰國策楚策、有人獻不死之藥於荆王；韓非子外儲說左上「客有教燕王為不死之道者」。最初之神仙思想，只在不死，故釋名長幼篇云「老而不死曰仙」。

神仙之說託諸黃老——中國學術至黃帝時，已燦然可觀，就醫學而言，最古之醫書為黃帝內經，其文字雖有後人所竄入，然非後人所偽託，此在宋時已經專家考證而確定者也；此書分素問、靈樞二類，素問二十四卷，述黃帝岐伯問答養生延年之道，靈樞十二卷、其中多論鍼刺治病之術，史書載黃帝在位百年，年既壽考，而民間又傳說黃帝昇天仙去。及戰國時學術分派，道家祖述黃老，老子有「長生久視」及「死而不亡」之言，於是方士即依黃帝之書，老子之語，而成立神仙學說。

神仙之說起自齊國——齊國為道家之根據地，故黃老之學出自齊國，神仙之說亦出自齊國。齊景公問晏子、古昔不死之人，其樂如何？不死即神仙，自古傳說黃帝常遊齊之泰山及東萊，訪道成仙；而太公佐武王伐紂，以道術治齊，其中有神話傳說，傳至元朝有「平話」流行，傳至明朝，道士陸西星集合諸說，加以演義而著封神榜，此書即自古民間崇拜太公之反映。黃帝太公皆為神仙，劉向列仙傳所記黃帝太公而下之神仙，齊人頗多。

神仙之說既本乎齊學（道家），而與齊國之環境亦大有關係，泰山既為五嶽之尊，為自古帝王祭天地、望山川、徧羣神之聖地，而東萊海嶠、尤為奇境，東萊即今之膠東半島，海邊羣山崢嶸，幽谷谿澗，神府洞天，秘藏雲際；海中羣島羅列，雲靄蒼茫，奇巖神峯，世外佳境。登之罘，三面環海，波浪激濺、雪濤飛濺，雲光燦爛，詭奇多姿。朝暾映輝，晚霞列錦，光怪奇麗，變幻無窮，足以引人之遐思，啓人之妙悟，元微之云「除却巫山不是雲」，其實巫山之雲豈能與此相比。

更有奇者，春夏之交，登蓬萊之閣（在蓬萊縣城北），倘氣候適宜，晨光初顯，憑觀海面，彩霧瀰漫，浮光迷離，倏爾無

邊之海國，變成錦繡大陸，高山長河，山林平野，盡顯目前，忽見樓閣玲瓏，忽見城市繁華，人物蠕動，隱約可睹，恍疑別有乾坤，相信真有仙境，此即所謂海市也！惟此渤海之峽有之。史記天官書云「海旁蜃氣象樓臺」，俗有海市蜃樓之語，其實海市非蜃氣所構成，乃山川城市因光線折射而生之現象，故當地耆老傳說爲河山倒映。因與地勢有關，故海市必見於蓬萊；又因與氣候有關，故必見於春夏之交；又因與天氣有關，故雖春夏之交，或數年不見，或一年數見，列子云「列姑射山，在海河州中，山上有神人焉」。山海經云「列姑射山在海河州中，蓬萊山在海中，大人之市在海中」，海河即渤海峽北至燕國一帶海區，大市即海市。海市可望而不可即，秦漢方士所謂仙人去人不遠「未能至，望見之焉」，誠非虛言也。東萊有此奇境，故引起方士之妙思，馳神於海天之間，幻想乎仙人之城，因而有神山仙島之說，而方士亦有海上方士之稱，致使齊燕之君，皆遣使入海求三神山，秦始皇曾兩度至此地，漢武帝前後曾七度至此地，皆祭成山，登之罘，求見神仙。至今東萊攸關神仙之古蹟頗多，始皇當日曾於之罘刻石以紀功，武帝當日在此望蓬萊仙山，曾築城以留念，今蓬萊縣城，即其故址也。

齊國講學之所曰稷下（在今臨淄城北），史記卷四十六謂齊宣王「喜文學游說之士，如鄒衍、淳于髡、田駢、接子、慎到，環淵之徒，七十六人，皆賜列爲上大夫，不治而議論，是以稷下學士復盛，且數百千人」。所謂復盛，足徵宣王之前，即曾興盛，其所講之學即「齊學」，慎到、田駢、接子、環淵等「皆學黃老道德之術」，鄒衍則治陰陽之學，其學之本旨，亦由黃老衍出。稷下學士之中，當然有談神仙之方士，故齊威王信其說，派人入海求仙。及至宣王，鄒衍爲稷下學士中之鉅子，衍之本身即爲神仙，能吹律使寒地生穀，又有重道延命方傳世，故齊宣王、燕昭王皆信之，皆派使入海求仙。齊燕爲鄰國，在當時所謂海上方士，當然不止鄒衍一人，而衍特爲著名者耳，安期生、河上丈人、黃石公等，皆此時人，亦皆齊人。及秦漢時之方士、徐福李少君等亦皆齊人，故曰神仙之說起自齊國。

道家之真人——老子云「得天地之道，故謂之真人」，得天地之道，與天地精神合一，真如自在，無入而不自得者也。莊子稱老子爲真人，道教以道家之真人爲神仙，然與長生不死之神仙不同，然則老子云「死而不亡者壽」及「長生久視之道」何謂也？蓋人之真性，由天地之靈感而來，隨緣結合，託于有形，有形則有變，形體變化，生住異滅，乃自然之律，形化而性常

存，故云「死而不亡者壽」，亦卽莊子所云「天地與我並生」，「長生久視」爲當時通行之語，荀子榮辱篇、呂氏春秋重已篇皆有此語，猶之云「生活長久之計」，老子此語，則謂負國家之責者，能得治國之道，其國乃可長存久立，與道教長生不老之義不同。道家修養最高之人格，人生最高之境界爲真人，莊子大宗師謂「有真知」者爲真人，卽佛家所謂「證真理之人曰真人」。真人又稱曰至人，言其有「至行」也；又稱曰聖人，指德能而言；又稱曰神人，指其與道相從，神妙莫測而言。真人至人聖人神人，四位一體，莊子以「荒唐之言，無端崖之辭」（天下篇）形容之云：

古之真人，不知悅生，不知惡死，其出不訴，其入不距，翛然而往，翛然而來而已矣（大宗師）。古之真人，知者不得說，美人不得濫，盜人不得劫，伏戲黃帝不得友，死生亦大矣，而無變乎己，况爵祿乎，若然者，其神經乎大山而無介，入乎淵泉而不濡，處卑細而不憊，充滿天地，旣以與人，已愈有（田子方）。

藐姑射之山，有神人居焉，肌膚若冰雪，綽約若處子，不食五穀，吸風飲露，乘雲氣，御飛龍，而遊乎四海之外（逍遙遊）。

「夫至人之行，忘其肝膽，遺其耳目，茫然彷徨乎塵垢之外，逍遙乎無爲之業」（達生）。「夫至人者，上闢青天，下潛黃泉，揮斥八極，神氣不變」（田子方）。

聖人不刻意而高，無仁義而修，無功名而治，無江海而閒，不導引而壽。澹無無極而衆美從之（刻意）。道之真以治其身，其餘緒以爲國家，其土苴以治天下。由此觀之，帝王之功，聖人之餘事也（讓王）。

真人旣明眞理，達乎天德，與造化同流，不受俗物之累，自無煩惱之苦，不但能超出塵氣與萬化冥合，乘雲氣御飛龍而遊乎四海之外；而且深知「萬物一府，死生同狀」（天地篇）。「死與？生與？天地並與？」（天下篇），死生無變乎己，「入於無窮之門，以遊無極之野，吾與日月參光，與天地爲常」（在宥）。似此優游宇宙間，恬澹自如，超脫生死，惟真人能達此境界。真人隨天地變化，以自然爲樂，並不求停滯於現世而長生不死，故方士服食益壽之術，莊子名之曰「導引之士，養形之人」，不足可貴（刻意）。莊子贊美老子「淡然獨與神明居」。又述自身之境界云「獨與天地精神往來，而不敖倪於萬物，上與造

物者遊，而下與外死生無終始者爲友」（天下篇）。此與佛家所云「不生不滅」、「真如自在」相同，此種境界非煉丹服藥、養生延年所能達，惟大徹大悟之眞人方能之。只求長生不老未足語此也。

道士所說之神仙——由不死之希求，乃有方士神仙之說，其神仙卽服食丹藥，長生不老者也。藥物固可延年，然未能使人不死，秦漢方士所稱之仙人如安期生等，壽千餘歲，方士自云曾見之，而秦皇漢武求之，皆未得見，如此，則不死之藥無由證實，而方士之說窮矣！因而又有「形解銷化」之說（封禪書），謂仙人肉體雖死，而其神靈不死，如蟬之蛻殼一般，名曰屍解，故方士李小君病死，武帝以爲化去未死。道士于吉被孫策所斬，而信奉之者謂其屍解而去，並未死也。不死之後，其情況如何？乃引道家神人之境界以證之，謂「乘雲氣御飛龍，而游乎四海之外」。「千歲厭世，去而上僊，乘彼白雲，至於帝鄉」（天地篇）。於是神仙真能上闕青天，下潛黃泉，與天地比壽，與日月齊光矣！屈原遠遊云「貴真人之休德兮，美往世之登仙；與化去而不見兮，名聲著而日延。奇傳說之託辰星兮，美韓衆之得一，形穆穆以浸遠兮，離人羣而遁逸」。在戰國時，人對神仙卽有如此之想像，此卽道士所說之神仙。

#### 四、道教之成立

整個人生受兩種力量之支配：曰情志，曰理智。辨是非、明得失、識難易、知利害，此理智之功用也。捨己爲羣，不顧艱險，精誠所至，金石爲開，乃至犧牲小我，完成大我，殺身成仁，捨生取義，皆情志所使也。宗教者，情志之產物也。宗者本也，宗教者、崇奉所本，堅守其道以爲教也。宗教顯著之功用，在乎勗勉人心，安慰人情，守分安命，有所皈依。或曰不但宗教有此力量，其他道理亦可發生同樣力量。曰此不盡然也，人之心理不一，有非宗教無以致其信仰者，有非宗教無以引其向善者，人心之痛苦，世間之大患，皆由人之私慾放縱而致，宗教家以禁制私慾爲要律，以苦行苦修爲當然，以救人之厄爲自利。其對於世道人心，可以補政治法律之所不及。

自古及今有人視宗教爲迷信，須知迷信物慾思想，迷信權勢主義，皆爲迷信，此二者之迷信，可以陷自身於痛苦，可以危

害社會人羣；宗教之迷信，則不過誦經祈禱而已。且誦經祈禱，有詩意在其中，有善化心情之功用，人到無可奈何之時，惟有宗教之信仰，始能轉人生死之念；此非理智所能爲力者也。故宗教之特質有二：曰超世，曰神秘。超世者，不但能超脫當前塵俗之煩惱，而且未來有理想之佳境。宇宙間永遠有爲人類所不能知不能解之問題，便永遠有神秘存在，生老病死，一切無可如何之苦惱，理智已失却作用，無路可走，惟有宗教能發生神秘力量，使人於常理而外，得到安心立命之處，清明在躬，志氣如神，無罣無礙，「反於大通」（大通無往而不如意，見秋水篇）。凡偉大宗教，皆有超世神秘之義，皆有不可思議之力量，道教亦然。

宗教獲得一般人之信仰，其神秘思想發生力量頗大。神秘思想所現於外表者，爲祈禱、禮饌、誦經、作法等等儀式。秦漢方士以求仙之神秘使始皇祭泰山，祠八神；使武帝祭天地、太一、諸鬼神，秦皇漢武並非愚騃，神秘思想使之不得不然。即今所稱科學萬能之時代，亦不能破除神秘思想，一九七〇年美國太空人艾德林等，在登月球起飛之前，舉行禮拜中，伍卓夫主教爲之舉行聖餐，贈以小型聖酒杯。及登月球，艾德林乃將杯、酒、麵包等物陳列於一小桌，靜默恭讀幾段聖經，並依儀式舉行聖餐。其實其一切安全，全賴太空船之科學設備，彼豈不知？然而在其需要誦經祈禱之時，非如此不能勗慰心情，科學無能爲力，此卽神秘思想所使然。——秦漢方士以求仙祭神之神秘，上獲帝王之優遇，下得民間之信仰，此道教成立條件之一。

星相占卜之術，不盡有驗，然必有巧中者；卽所言不驗，亦必有解釋以自圓其說，例如占人時運之休咎，謂作一善事，則凶可化爲吉；如作一惡事，則吉反變爲凶。相人之壽命，謂「相由心生，相由心滅」，雖爲疾相，如積德則可益壽；雖爲壽相，而爲惡則必損年；如此，則有驗無驗，皆有術以取信仰。煉藥養生之道亦然，必有真得其實效者，其無效者，則謂病可醫，而命不可醫，醫藥罔效者，命當如此也。漢書高帝紀：十二年冬，帝擊鯀布破之，帝爲流失所中，行道疾甚，因后迎良醫入見，帝曰「吾以布衣，提三尺取天下，此非天命乎？命乃在天，雖扁鵲何益？」竟不肯治，乃囑身後之事，次年四月，帝崩。以高祖之豁達，亦有此神秘之心理，何怪普通人相信方士神秘之說法。方士又有其他異術，如劉根能令人見鬼，左慈能身化爲羊，張楷能作五里大霧，上成公辭家飛逝（後漢書方術傳）。——方士挾種種方術，輔以神秘之說，博得世人之信仰，此道教成

立條件之二。

史記載：宋毋忌、正伯僑、充尚、羨門子高等，皆方外之士也，故始皇派人求之不得。然彼等「爲方僊道，形解銷化，依於鬼神之事。」鄒衍以陰陽主運，顯於諸侯，而燕齊海上之方士，傳其術不能通，然則怪迂阿諛苟合之徒，自此興，不可勝數也！」（封禪書）。方士學鄒子之術不能通，其程度較高者持其術以干君王，其次則行術於民間，然其術由方外之士所傳，方外之士，皆清高恬淡超然世外者也，方士以之爲師，依託爲仙人，當然必標榜其人格，傳說其言論，使塵世中之知識分子，聞而傾心，如漢武之慕黃帝，心傾神仙，乃輕富貴——方士能藉神仙之說，引發人超世思想，以消煩惱，此道教成立條件之三。

上述三種條件，爲道教成立之基礎，道教之基礎已備，然方外之士，不預世事；方術之士，各行其事，散漫無歸，無人而出而就此基礎建立學說，俾同道之人信仰言論歸於一致，而成爲有系統之集團，及東漢佛教既興，有道之方士（道士），乃起而建立道教，與佛圖競勝。

## 五、道教之創始人物

道教由陰陽術數之學，方士神仙之說，彙集而成，故方士徐福、李少君等，道教皆崇之爲神仙（見神仙傳），茲述開創道教及完成道教之人物，其見於史書者，並道藏所述其人之神秘事蹟如下：

茅濛——史記始皇本紀：三十一年十二月，更名臘曰嘉平。集解引太原真人茅盈內紀曰『始皇三十年九月庚子，盈曾祖父濛，乃於華山之中，乘雲駕龍，白日升天。先是其邑謠歌曰「神仙得者，茅初成，駕龍上升入太清，時下玄州戲赤城，繼世而往在我盈，帝若學之臘嘉平」。始皇聞謠歌而問其故，父老俱對，此仙人之歌謠，勸帝求長生之術。於是始皇欣然，乃有尋仙之志，因改臘曰嘉平』。按道藏茅山志、三茅君碑文云：茅偃事秦昭王爲將軍，偃子濛見周室已衰，乃師事北郭鬼谷先生，受長生之術，仙去。濛曾孫三人，盈字初成，固字季偉、衷字思和，皆漢景帝時人，先後入茅山（在江蘇句容縣）修道，皆成仙而去，此即所謂三茅君，野史小說所稱「茅山道士」之神術，不亞於龍虎山之張天師，至今茅山道士，仍崇拜三茅君。

甘忠可——印度教中之吠世史迦經，謂爲仙人所造。宗教之教義，多託於神道。漢成帝時，齊人甘忠可造天官歷包元太平經十二卷，講漢朝盛衰及災異之事，謂「天帝使真人赤精子下，教我此道」。此方士造經典之始，道教之經出自神授者頗多。

于吉——後漢書襄楷傳云『順帝時、琅邪宮崇詣闕，上其師于吉於曲陽泉水上所得神書百七十卷，號太平清領書，其言以陰陽五行爲宗，而多巫覡雜語，有司奏「崇所上妖妄而不經」。乃收藏之，後張角頗有其書焉』。

三國志孫策傳注引江表傳曰「時有道士琅邪于吉，先寓居東方，往來吳會，立精舍燒香，讀道書，制作符水以治病，吳會人多事之」。

葛洪神仙傳云「宮嵩（卽宮崇）者，琅邪人也，有文才，著書百餘卷，師事仙人于吉，漢元帝時，崇隨吉於曲陽泉上，遇天仙，授吉青練朱字太平經十部，吉行之得道，以付崇，後上此書，書多陰陽否泰災眚之事，有天道、有地道、有人道，云治國者用之可以長生，此其旨也。崇服雲母，數百歲，有童子之色，後入紹興山、仙去」。——吉爲元帝時人，被孫策所殺在建安五年，則壽達二百五十歲以上。

道藏三洞珠囊卷九、謂：老子尹喜，至西國化胡，歸中國作太平經。于吉所傳之神書卽太平經，又名太平清領書，道士尊老子爲教主，稱爲老君，故于吉之太平經爲神授。其書之內容言順天之道，慈善忠孝，可以致太平。天運循環，帝王乘此運氣，奉天意，行善政，故天下太平。又有勸善戒惡之文，及養性辟穀、誦咒除災，尸解成仙之說，皆備述。桓帝時、襄楷上書，盛稱其書有「興國之術」。楷爲當時博學之士，太傅陳蕃舉方正、不就，靈帝時與荀爽鄭玄、俱以博士徵、亦不就。官方重之，鄉里宗之，于吉之書經其贊揚，故大爲世人所信。今道藏中有此書，雖與原文有異，然此書實爲道教最早之經典。

張道陵——三國志張魯傳「魯字公祺，沛國豐人也。祖父陵、客蜀，學道鵠鳴山中（在順帝時），造作道書，以惑百姓。從受道者、出五斗米，故世號稱米賊（按米賊乃指張脩奉五斗米道，造反而言，與陵無關）。陵死，子衡繼其道，衡死、魯復行之。益州牧劉焉以魯爲督義司馬。魯據漢中，以鬼道教民，自號師君。其來學者，初皆名鬼卒，受本道已信，號祭酒，各領部衆，多者爲治頭大祭酒，皆教以誠信不欺，有病教以餓過。諸祭酒皆作義舍，如今亭傳。又置米肉於義舍，行路者量腹取足。

，若過多，鬼神輒病之。犯法、三原然後乃行刑，不置長吏，皆以祭酒爲治，民夷便樂之，推據巴漢垂三十年」。魯以鬼道得衆勢盛，朝廷遂寵魯鎮民中郎將，領漢寧太守。魯在漢中，行其祖之天師道，其領導羣衆之高級人物爲祭酒，皆誦習老子五千文，其政令除鬼道治術而外，並依月令春夏禁殺，又禁酒；而魯又不愛貨寶，故信之者衆。建安二十年，曹操擊之，魯入蜀，操又遣人慰喻之，拜鎮南將軍，封閬中侯。徵諸正史，皆謂天師道在當時，民樂信服，蓋當時，天下亂，民生塗炭，天師道據險自治，保民安生，故能得民衆之信仰。

道藏歷世真仙體道通鑑云「張道陵爲子房八世孫」（天師家傳亦如此云）。陶弘景真詔云「陵字輔漢，本大儒，晚學長生之道，得九鼎丹經，聞蜀中多名山，乃入鶴鳴山，著道書二十餘篇」。

道藏、宋謝守顥所編混元聖約、張天師傳云：張道陵字輔漢，以光武建武十年生於餘杭之天目山，七歲能誦道德經。後爲書生，博綜五經，通河洛象緯之文。章帝元和二年，以博士召，不赴，時年五十二。後隱居江西龍虎山，和帝永元四年，拜諫議大夫，以疾辭。復徵爲太傅，封冀縣侯，陵語使者曰「爲我謝天子，九霄之上，無何有之鄉，金闕帝君，某已爲之臣矣，惟清靜寡慾，天下自治，何以陵爲」，遂入嵩山齋戒念道，常誦道德經，精感老君，授以三皇天文，黃帝九鼎大丹經。陵聞蜀多名山，乃將弟子入蜀，居鶴鳴山，煉丹既成，服之本可冲天，謂當興利濟民，然後服之。老君又教以吐納清和之法，又教以攝精邪，戰魔鬼種種神術，又授以天師印綬，雌雄二劍及符籙戒法，使助國扶命。桓帝永壽三年，陵一百二十三歲，老君授以正一真人之號，九月九日、與弟子王長趙昇同升天。

總上所述，拋開道教之神話，歸納於信史，可知道陵爲子房八代孫，子房佐漢高成帝業，「功成、名遂、身退」，真能實行老子之道者也，棄萬戶侯，而願從赤松子遊，既爲方外之士，而祠黃石公，學導引辟穀之術，又爲方術之士，子房真爲有道之士矣，真乃道士之典範矣。由此可知，道陵之思想，蓋承自祖宗一脈之真傳者也。自幼讀道德經，又博綜五經而爲大儒，辭公侯富貴而作方外之遊，既通陰陽象緯之學，復善丹藥養生符錄之術，而志在興利濟民，助國扶命，真可謂有道之士矣。其孫魯，推行其道，在亂世之中，鎮守一方，保民安生，使人民悅服，於是道教乃正式成立。魏晉時稱爲「天師道」。道教之書，

以神話贊譽道陵，固爲溢美之言，其實史書謂道陵「造作道書，以惑百姓」，又豈非失當之貶辭，以道陵之清高，豈秦漢方士所可比，其造作道書，就羣衆之心理，以神道設教，有警世化民之功，豈可謂之惑民，觀張魯之治漢中，人民樂之，朝廷信之其功德何如乎，且其具體之言論，今已無書可稽，晉時之名臣，如王羲之、郗愔等，皆信天師道，可謂受其愚惑乎。

蓋自東漢，道士於民間行術，其思想與方術，已漸有成規，于吉讀道書，天師道讀道德經，其所主張禁酒，春夏禁殺、義舍、治病用饑悔及符水等術，與于吉太平經之道相同。靈帝時張角爲「太平道」，自稱「大賢良師，奉事黃老道」（後漢書、皇甫嵩傳）。又有張脩亦奉五斗米道（典略），其方術皆相似，而角與脩以惑衆造反被誅。道陵之子衡，能繼父志，有化俗導善之功（天師世家序），衡子魯則以其道保民安生，故人民信之，朝廷嘉之，因而天師道成爲宗教，與佛教相埒。

繼道陵而後，道教傑出之人物，如西晉葛洪，以平亂有功，爲伏波將軍，封關內侯，知天下將大亂，乃隱於羅浮山，自稱抱朴子，煉丹養生，所著抱朴子，內篇講成仙之道及金丹仙藥種種方術。外篇純爲儒家之言，深得儒門之旨。南朝陶弘景，博學好道術，明陰陽五行、地理醫藥之術，齊高帝時，爲殿中將軍，後隱於茅山，號華陽真人，梁武帝屢聘不出，朝廷大事，輒就諮詢，時人稱爲山中宰相，著述甚多，眞誥、稽神樞等書，爲道教之要典。道教經此二人之發揚，理論愈充實，信仰愈廣大。

## 六、以老子爲教主

老子爲博學大師，孔子師之，仕周爲太史，見周之衰，乃超然歸隱，著道德經五千言。及戰國時，莊子以傑異之才，學無所不闡，辭漆園吏，而隱于鈎徒，楚王聘爲相，却而不就，王公大人不能器之，獨崇老子而發揚其道，稱之爲博大真人。老子之學既重於世，世人相傳老子修道養壽，年二百餘歲，莫知所終（史記老莊列傳）。老子隱後爲方外之人，據世人之傳說，老子已神化矣。方外之士崇敬老子，方術之士尊方外之士爲仙人，當然必尊老子爲神人。方士謂黃帝乘龍仙去，西漢崇黃老，老子與黃帝並稱，同被崇信。及西漢末，佛教東來，佛陀亦爲神人，故時人以佛與老子同等觀，後漢書光武十王傳云「楚王英、

誦黃老之微言，尚浮屠之仁慈」。桓帝紀「設華蓋以祠浮屠老子」。桓帝永壽八年春、遣中常侍左悺之苦縣祠老子。天神地祇，只是假設之神靈，老子既確有其人，既已爲神，此時已有老子「入夷狄，爲浮屠」之說，卽西渡流沙，入印度化胡之說（後漢書襄楷傳），故世人崇拜老子，與佛同尊。

方士本來寄託於道家之思想，老子爲道家之代表，自武帝而後獨崇儒術，孔子爲朝野上下所共尊，老子爲孔子師，而西方之佛亦爲老子所化，因此、道士名正言順，以老子爲教主，尊稱爲老君。張道陵之道書寶劍，皆稱爲老君所賜，爲老君之正傳弟子，自此道家之學，陰陽家之術，皆爲道教所接收，道教儼然代表道家，故世稱道教亦曰道家。

張天師旣已成仙，老君更爲神聖，魏晉道士，遂將老子之人格益加神化，葛洪枕中書云「老子無世不出，數易姓名，出於黃帝時、號廣成子，周文王時、號燮邑子，爲守藏史，武王時、號育成子，爲柱下史，康王時、號郭叔子，漢初爲黃石公，漢文時、號河上公」。佛教徒謂：釋迦乃兜天宮菩薩下降化身，道藏靈寶無量度人上經大法云：老子乃金闕後聖玄元老君下化，老子歷代皆有化身。魏書釋老志云「老君上爲神王之宗，下爲飛仙之主」。道士有如此之祖師，自以居於佛徒之上，故雙方時相攻難。

## 七、道教之教義

道教肇自秦漢方士，只憑服食長生之方，陰陽占驗之術，不能成爲宗教；宗者、本也，有所本而成爲一種教化，對人生自成一種理論，其理論有神秘趣味，能使受其教者信而不變，如此方能成爲宗教。故張道陵乃以道德經爲聖典，以老子爲祖師，有理論，有思想，如此方能成立其宗教。然神仙之說則仍須保持，何也，其神仙卽道家人物方外之士，有超世思想，有神秘意味，無此二者卽不能成立宗教。超世神秘則不可以常理推測，不可引現世以爲憑，故神仙思想仍然屹立不搖。並充實其說，謂欲成仙不全賴方術，必須修行得道，始能超凡入聖，易言之，亦卽由修身而變化氣質，解脫煩惱，並藉莊子真人之境界以明神仙之狀況。得道成仙爲道教最高之目的。

必須有超世思想，始能修行得道，然超世思想談何容易，此非生有異稟者不能，而煉丹服藥，又非貧士所能辦，如此則成仙非一般人所能爲，如此則道教只能有少數人信仰。道士早已顧慮至此，故又提出針對現世之教義，順天者昌，逆天者亡，爲善致福，作惡罹殃。以因果報應之說，以勸化衆人，故于吉太平經之要旨言：順天之道，慈善忠孝，可以致太平。「天師道」則教人誠實不欺。道陵之子衡，則以忠孝導民。平常之人，若不能成仙，只要能遵守教訓，亦可消災致福。進一步而言，宗教不離乎現世，故道教有「欲修仙道，先修人道」之說，人道者、普通之人生道德也，抱朴子微旨篇云：「欲求長生者，必積善立功，慈心於物，恕己及人，仁逮昆蟲」。對俗篇云：「欲求仙者，要當以忠孝和順仁信爲本。若德行不修，而但務方術，皆不得長生也」。太上靈寶首入淨明四規明鑑經云：「道者性所固有，非外而鑠。孝弟道之本，是以上士學道，忠孝以立本也，本立而道生矣。學道以致仙，仙非難也，忠孝爲先，不忠不孝，而求乎道而冀乎仙，未之有也」。道教淨明派大師劉玉云：「道藏諸經，無非教人捨惡歸善」。元始洞真慈善孝子報恩成道經謂：「有德之人，孝心高遠，道合天地」，謂：「一切惡行，皆爲孝道所忌」。弘道錄五十五卷全講五倫五常之道，此皆道教之要典，然則其教義與儒家之道有何異哉。

既與儒家之道無異，則道教何以獨立，是以道士仍本乎初衷，以成仙爲傳道之宗旨，「修人道」爲入世法，「修仙道」爲出世法，老子與衆人和光同塵，而澹然與神明居；莊子不譴是非，以與世俗處，而上與造物者游；道家人生思想在出世入世之間，翛然自在，道教祖述之，故修人道，志在成仙，其思想亦在入世出世之間。欲取大衆之信仰，成仙亦不必須特別天才、孟子云：「人人皆可爲堯舜，堯舜之道，孝弟而已矣」。道教謂成仙以忠孝慈善爲本，故劉向之列仙傳，介子推、范蠡，皆列仙籍；陶弘景之真靈位業圖，將黃帝、堯、舜、周公、孔子，皆列於高級仙位。道教書中所記歷代忠臣孝子成仙者頗多，不分階級地位，苟爲善人，皆有成仙之希望，故長安渭橋下之乞兒（列仙傳），唐李公佐之僕人（道藏神仙感遇傳），皆爲仙人。人皆可爲堯舜，然爲堯舜者少；人人皆可成仙、然仙人亦不易見；此又在修行之程度如何，心無邪念，程度深遠，自然心境朗徹，獨有妙悟，此之謂得道。道教謂得道方能成仙，此其言「不離於宗」，而有神祕在其中焉，此其教義之要旨也。

道教在出世入世之間，其派系頗多，至遼金之世，大體分爲南北兩派，北宗號曰「全真」，以重陽子王喆爲教主（重陽爲

呂純陽之弟子）。南宗號曰「正一」，以張天師爲教主。其道雖同，而各有所重，北宗服食養性，以完天眞，重乎自力；南宗符咒祝禱，兼重他力。至其顯然之別：則全真教，不飲酒茹葷，不立家室，授徒傳教，是爲出家道士。正一教，雖亦授徒，但天師世襲，應有妻子，雖亦齋戒，而有定日（俗云吃花齋），定日而外，可以飲酒食肉，故其徒皆屬在家者，是爲火居道；此南北兩宗之大較也。南北兩宗之中，又各分派別，皆大同小異而已。